

开赛10日,亚运会非奥项目观赛热渐起 展示亚洲体育的独特魅力

本报记者 金春华 张梦月 张 留 沈 超

杭州亚运进行时

杭州亚运会来到第10个比赛日,当人们耳熟能详的热门比赛项目在“聚光灯”下备受关注之际,有9个非奥项目也在亚运赛场陆续亮相。

克柔术、卡巴迪、藤球……这些富有亚洲特色的项目都有哪些魅力?带给观众怎样的特别体验?9月28日,杭州亚运会特色项目主题新闻发布会举行,对特色项目竞赛组织情况进行介绍。

设置9个非奥项目

亚洲诞生了众多体育运动项目,但在奥运舞台上,起源于亚洲的只有柔道等极少数项目。本届亚运会参照奥运项目的标准和要求,设置了9个具有广泛代表性和一定群众基础的非奥项目,极大丰富了亚运会的竞技内容,也向全世界展示了属于亚洲体育的独特魅力。“这是亚运会区别于奥运会的重要标识之一。”杭州亚运会竞赛指挥中心新闻发言人朱启南说。

这些项目正在创造历史。据杭州棋院棋类馆新闻发言人姜贤正介绍,本届亚运会围棋、象棋、国际象棋、桥牌四大智力运动项目同时列入正式比赛项目,“这在亚运会历史上还是第一次。”

源于中亚地区的克柔术,共吸引21个国家和地区、91名运动员报名参加7个小项比赛,创历届之最。

“我们非常期待克柔术开赛。”萧山临浦居民施洁洁说。这一始于3500年前的传统摔跤运动,在中亚地区广受欢迎,如今也在俘获不少中国观众的心。今年4月,中国迎来首场克柔术洲际赛事——在临浦体育馆举行的2023年亚洲克柔术锦标赛。带着还在上小学的孩子,施洁洁第一次观看了克柔术,母子俩都喜欢上了这项运动。两人特意在赛前详细了解克柔术的比赛规则,并深度学习了中亚的历史文化传统。

以体育会友、架文化之桥,非奥项目显然做到了。

迸发青春活力

从雅加达亚运会第13名到杭州亚运会第2名,这是文莱选手巴斯玛·拉什卡尔的亚运故事。她今年20岁,参加了女子太极拳太极剑全能比赛。这枚银牌,创造了文莱亚运会历史最好成绩。

这样的“青春风暴”在杭州亚运赛场的非奥项目中屡屡上演:9月27日,24岁的韦奕、21岁的朱锦尔首次参加亚运会,双双拿下国际象棋男女个人冠军;28日,23岁的何峰夺得杭州亚运会武术散打男子70公斤级金牌。

“青春风暴”的内核中,澎湃着亚运体育



9月24日,在金华市金华体育中心体育馆举行的杭州亚运会藤球女子单组团体预选赛A组比赛中,泰国队战胜印度尼西亚队。图为泰国队选手曼利卡·汶托(前)在比赛中进攻。

文化历久弥新的活力。

被中国网友称为高配版“老鹰捉小鸡”的卡巴迪,有4000多年历史,具有非常高

的攻防转换节奏和高强度的对抗性,极具观赏性,有10个国家与地区报名参加;围棋,中国迄今最久远、最复杂的智力博弈活



图为在杭州萧山临浦体育馆举行的“韵味杭州”2023亚洲克柔术锦标赛&世界克柔术大奖赛(WSP)比赛现场。



图为在萧山瓜沥文体中心举行的“韵味杭州”航民杯2023全国卡巴迪冠军赛比赛现场。

本报记者 徐文迪 摄

动之一。据中国围棋协会估算,目前我国约有6000多万围棋人口,每年新增学习围棋的青少年达300多万人……

“我7岁就开始踢藤球了。”泰国藤球队明星球员西里越·沙卡告诉记者,藤球在泰国非常受欢迎。此前的广州、仁川、雅加达亚运会上,他都拿到了金牌。本届亚运会,他的目标依旧是最高领奖台。

“这些特色项目非常接地气,也有深厚的文化底蕴,吸引了我。”金华市民邵琪和7岁的儿子此前从未接触过藤球,但现场看了一场后,就喜欢上了这一运动。

“青春风暴”,由青春的运动员、青春的观众共同铸就。无论是有悠久历史的“新”项目,还是新潮的特色项目,杭州亚运会上的非奥项目,代表了包容与活力。

“一直以来,亚运会都勇于接受新鲜事物,不断吸收具有时代特色、具备发展前景的新型体育项目。”朱启南介绍,本届亚运会新增为正式比赛项目的霹雳舞、电子竞技等项目,都是近年来备受全世界青少年关注,发展势头良好的新兴体育项目。

“越来越多的孩子喜欢上了轮滑带来的‘飞一般的感觉’。亚运会这样的世界大舞台,又激励他们再提速。”亚运会中国轮滑代表团教练谢纯勇这样说。

打开交流之窗

很多非奥项目,在亚洲其他国家和地区有广泛的群众基础。如今,他们在杭州亚运会汇聚了。

比如板球,对国人而言可能是“小众运动”,但它在全球有超过20亿球迷,是仅次于足球的世界第二大运动。巴基斯坦、印度等国甚至把板球看作“国球”。这项运动的雏形可追溯至12世纪。

在传统的板球比赛中,比赛可以持续一天甚至多天,参赛者和观看者会不时暂停比赛,享用午餐或者下午茶。现代板球运动虽然大大缩短了比赛时间,但板球运动的文化背景及其背后的生活方式,给今天的观众带来了全新的视野,充分感受到亚洲多元的文化与文明。

亚洲各国山水相连、人文相亲,很多运动的“移植”因此有了丰富而适宜的土壤。

“从2006年多哈亚运会开始,我们学校每年为国家队输送大批人才。参加本届亚运会藤球比赛的中国队选手陈欣佳,就是我们的学生。”正在金华观摩藤球比赛的台州临海桃渚中学体育老师柳日祥自豪地说。

桃渚中学早在1998年就组建起校园藤球队,是国内最早一批的队伍。如今,桃渚中学藤球队已多次代表浙江乃至国家队参加国内外赛事,获奖200余项。

无论是观赛还是参赛,都源于亚洲文化的相融与相亲。

这就是亚运会上,非奥项目的独特之处。而它们所蕴藏的精彩,随着杭州亚运会的进程,还将继续打开。

杭州亚运会门票“一票难求”怎么破 优化分区挤出近30万张门票

本报杭州9月28日讯(记者 张梦月)杭州亚运会的门票有多火爆?自从7月8日公众售票官网上线后,56个项目、764个场次的比赛门票已全部上架销售。

9月28日,记者从杭州亚运会票务中心运行团队获悉,截至27日,杭州亚运会体育比赛项目门票销售额已达5.6亿元。“整个票房收入大大超过预期。”杭州亚运会票务中心运行团队指挥长苗崎涛说。

此前,不少热门赛事门票一经上线便“秒空”,对于“一票难求”的呼声,苗崎涛表示,杭州亚组委正在尽可能挖掘更多的可售票数量。例如,对部分预留席位进行最大可能压缩,将注册席位转为可售票。此外,杭州亚组委采取弹性管理门票措

施,在开赛前对运动员亲友票、应急席位、“瑕疵席位”等都进行了不同程度的释放。

“这段时间以来,通过优化分区设置,我们已经面向公众释放出42个分项近30万张门票。”这些优化席位怎么买?票务中心运行团队说,应急席位会陆续释放,在网下售票厅售卖;对于有遮挡、观赛位置不佳的“瑕疵席位”,在提前告知观众的情况下,及时进行售票等。

为了“票尽其用”“座尽其用”,杭州亚组委呼吁,已经购票的观众在行程有变动时,赛前72小时内尽量通过公众售票官网将门票转给有需要的朋友,为更多有购票需求的市民提供机会。

杭州亚运会博物馆开馆

本报讯(记者 张源)9月28日上午,杭州亚运会博物馆举行开馆仪式,这意味着该馆将正式向公众开放。据了解,这是第一座集齐了历届亚运会火炬、吉祥物、奖牌、海报等珍贵实物的博物馆。

在历届亚运会火炬展厅中,一支两头白色中段深红的火炬格外显眼,这是2006年第十五届多哈亚运会的火炬。这届亚运会是亚洲历史上首次有45个亚奥理事会大

家庭成员参加的比赛,亚运火炬首次传递了所有参赛国家和地区。而在亚洲各国的奥委会捐赠物中,一座顶着黑色茅草的高脚建筑模型十分奇特,这是东帝汶的传统建筑模型。

回溯亚运会的历史,每届盛会不仅是体育的舞台,也是文化交流的平台,传递出“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神,也是亚洲风采的展现。

本报象山9月28日电(记者 应磊 王波 竺佳)28日20时,象山半边山沙滩中心熄灭最后一盏灯。当天下午,宁波象山赛区最后一场亚运比赛——杭州亚运会沙滩排球男子决赛在这里举行,中国组合憾负卡塔尔组合。

而在9月27日下午,象山亚帆中心滨海广场,14个帆船项目集中颁奖。两个项目相继落幕,杭州亚运会宁波象山赛区也完成亚运使命。

从19日亚运会首赛,到28日沙滩排球决赛,“北纬30度最美海岸线”迎来亚运会高光时刻。或许,在未来很长一段时间里,有不少亚运画面还将记在我们心里。

在象山,我们看到狭路相逢勇者胜背后的脉脉温情。亚帆中心广场上,集中颁奖仪式现场,来自亚洲各地的运动员走在一起,融洽交流。

一个画面值得被记录:颁奖仪式前,22岁的水翼风帆冠军陈静乐紧紧牵着该项目银牌获得者、39岁的泰国选手本亚帕的手。

场上是对手,场下是朋友。正如帆船项目冠军温在鼎所言,海面上大家劈波斩浪,是共同挑战极限的“战友”。

在象山,我们看到真诚的情感。“我问老师,能不能让他们明天再走,我们再相处一天。”在宁波亚运分村,志愿者闻欣写下了8000字的日记,记录她的亚运时间。她是东帝汶代表团的随队助理,与运动员结

宁波象山赛区亚运赛事落幕

这片海,期待再见



9月28日晚,一场亚运参与者的答谢晚会在象山松兰山沙滩举行。

拍友 周科 摄

下了深厚的友谊。“他们一共只有两套衣服,离开那天,把其中一套衣服送给了我们。”闻欣写道,送别他们时,电梯门关上的刹那,眼泪再也收不住了。

在象山,402名工作人员、705名赛会志愿者为亚运赛事服务。28日晚,在告别之夜,松兰山滨海沙滩,一轮圆月高悬海面。技术官员、志愿者、工作人员,大家聚

在了一起,他们拍照,他们欢歌,他们拥抱,他们倾诉,用一场答谢晚会为象山画上亚运句点。

亚运赛事来到海岸线,这是一座城市对体育的深情告白。如今,我们可以高声喊出,象山因为亚运更精彩,象山也为亚运添彩。夜深,沙滩上,亚运人面朝大海,歌声飘荡。宁波象山,这片海,期待再见。

潮起
正细
正标

2023年
9月29日
星期五

责任编辑
顾周皓

版式
戚建卫

联系电话
0571
85310479

邮箱
zjrb@
8531.cn

